Die Lohne smken - die
Aktlen stelgen = Zufall?

Bei uns muss Ihr Geld arbeiten.» Wer kennt sie
mcht, die schaufelnden, pfckelnden und sdgenden
Miinzen und .Noten.in der Werbung der Kanto-
nalbanken.. Und in. der Tat, -investiertes Geld «ar-
bettet» und rentiert ‘heute ausgezeichnet.
««Grossziigig zeigten ‘sich die kotierten Publi-
kumsgésellschaften - beziiglich Dividenden: Die
Gesamtausschiittung kletterte von 7,2 Milliarden
im Jahre 1995 auf 7,9 Milliarden im letzten Jahr.»
(«Tages-Anzeiger», 15.1.97) Gleichzeitig konnten
wir_in der «Neuen Gewerkschafty vom 14.1.97

nachlesen: «Eine Mehrheft der Arbeitnehmerlnnen

wird 1997 real weniger verdienen- dls im letzten
Jahr. Obwohl die Teuerung 1996 bloss 0,8 Prozent
betrug, wird sie in den meisten Branchen nicht voll
ausgeghchen » i

~Wir haben es in den .'etzten jahren bef Lohn-
verhand!ungen immer wieder erlebt: Wenn es um
den Teuerungsausgleich ging, hatte der Betrieb
kein ‘Geld: den Giirtel enger zu schndllen ist die
gepredfgte Devise. Bloss bei den Aknonarlnnen ist
es anders; fiir die Dividenden ist immer geniigend

Geld da (es ist denn praktisch auch kein einziger -

Betrieb bekannt, in dem die Aktiondrinnen «soli-
darisch» den Giirtel enger schnallen mussten). In
der vom «Tages-Anzeiger» zitierten Studie der
Bank Vontobel lesen wir folgende Schlussfolge-
rung: «Damit hat sich das schweizerische Devi-
senvolumen innert zehn Jahren mehr als verdop-
pelt, seit 1982 sogar fast vervierfacht» Und das
wdhrend der Krase in der angebhch kem Geld vor-
handen war. : o

Die Gewinne der Aktiondrlnnen bestdtigen, dass .
nur mit Geld noch mehr Geld verdient werden kann.
Dabei ist es aber immer noch nicht so, dass Geld
arbeitet. Mehr Wert in einem Betrieb wird nur
durch menschliche Arbeit geschaffen. Die Arbei-
tenden produzieren Waren und Dienstleistungen,
die teurer verkauft werden als der Rohstoff. Der
damit geschaffene Mehrwert, der eigentlich den
Arbeitenden gehdren wiirde, wird ihnen aber nur
zum Teil in Form von Lohn ausbezahlt. Der iibrig-
bleibende Profit bleibt beim Unternehmer. Ein gros-
ser Teil von diesem Profit wird dann den Aktiond-
rinnen als Dividende 'ausbezahlt. =

Die Berliner Mauer ist gefallen und die. soge-
nannten Kommunistischen Staaten existieren nicht
mehr. Dennoch: Der Kapitalismus existiert realer
denn je. Die Arbeitenden werden ausgebeutet, die
Kapitalisten sacken den Profit ein!
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